

# 长春系列措施支持高校毕业生就业创业

5月14日,在长春市政府新闻办召开的新闻发布会上,长春市人力资源和社会保障局副局长张咏刚介绍,长春市政府常务会议审议通过了《关于积极应对疫情影响促进高校毕业生来(留)长就业创业的若干措施》,系列举措将对促进高校毕业生就业创业发挥重要作用。

发挥政策引领作用激发就业活力。开发公务员与事业单位岗位4000个,应届高校毕业生岗位占比均不低于50%。充分利用国家、省、市高校毕业生服务基层项目增加就业。开发基层工作岗位不少于6500个。同时,实施“支持县域经济发展就业计划”,引导高校毕业生到县(区)级以下地区企业就业。

坚持市场需求导向拓宽就业渠道。发挥市场的人力资源配置作用,国有企业招聘新进人员应届高校毕

业生不低于总数的60%。中小微企业吸纳高校毕业生就业,可享1000元/人的一次性吸纳就业补贴。小微企业吸纳离校2年内未就业高校毕业生生可申领社会保险补贴。

扶持创新创业带动促进就业增长。开展技能提升培训“春风计划”,每年为5万人次提供补贴性培训。开展创业能力培训“雏鹰计划”,扶持一批大学生创业项目,最高给予100万元资金支持。开展就业见习培训“蓄能计划”,每年提供4000个见习岗位,并给予见习补贴和生活补贴。

加强职业素质培训提升就业能力。开展职业技能培训“春风计划”,每年为5万人次提供补贴性培训。开展创业能力培训“雏鹰计划”,扶持一批大学生创业项目,最高给予100万元资金支持。开展就业见习培训“蓄能计划”,每年提供4000个见习岗位,并给予见习补贴和生活补贴。

优化生活安居支持加强就业保障。首次在长创业或灵活就业的应届高校毕业生,可享受最长12个月、每月400-800元的生活补贴。为符合条件的高校毕业生分别发放3万元、5万元、8万元安家补贴。高校毕业生购房安居的可给予2万元补贴;申请住房公积金贷款,最高额度可达70万元。

提高服务体系效能优化就业环境。启动“长”聚人才毕业季专项行动,为高校毕业生提供全方位就业指导和服务。同时发挥人力资源服务机构作用,帮扶高校毕业生就业,最高可给予最高5万元奖励。

另外,措施还对就业市场监管和高校毕业生权益保护等工作,明确了各部门责任,为政策落实提供了保障。

城市晚报全媒体记者 陆续

## 不负医者誓言 披坚执锐战疫情

——记吉林大学第一医院党委书记吕国悦

### 誓言与忠诚

对党忠诚、对人民忠诚,全心全意为人民服务,救死扶伤、不辞艰辛。这是拥有20年医龄、23年党龄的吕国悦一直以来的追求。多年来,他以敏思笃行不负医者誓言,以赤子情怀忠诚于党的理想信念。

吕国悦,吉大一院党委书记,2020年获得“全国优秀共产党员”“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号,被评为“中国好医生、中国好护士”抗疫特别人物。有着多年抗疫经验的他,在本轮抗疫号角吹响的那刻起,又带领冲在抗疫一线。

“党委靠前指挥,党员冲锋先上!”他以身作则、以院为家,一张行军床,一身白大褂,手机24小时在线,不仅要研判疫情态势、及时作出战略调整,还要保障全院的防疫物资供给、解决随时出现的问题……面对重重压力,他毫不退缩。他说:“只要家乡和人民有需要,干就完了!”

自3月1日起,吕国悦带领吉大一院2000余名医护人员分期分批冲

上我省抗疫一线。他们在珲春市、吉林市、长春市等地9个方舱医院,长春市传染病医院、省肝胆病医院等5个定点医院夜以继日地奋战,累计救治了9000余名患者。

为了充分发挥党支部的战斗堡垒作用,吉大一院派出的支援医疗队中建立了7个临时党支部,同医院后方的93个党支部一道,带领全院2800余名党员冲锋一线,以实际行动为党旗增辉添彩。

此次疫情期间,吕国悦还担任吉大一院院长长春市传染病医院抗疫救治医疗队领队,从最初的医院改造布局到资源调配再到部门联动,充分发挥经验优势、专家优势、学科优势、团队优势,建立了针对不同患者的分层分区救治,对患者进行心理治疗、MDT(多学科联合会诊)救治危重症患者的特色工作模式。

作为国内知名的肝胆专家,吕国悦多次参与疑难病例多学科会诊及联合救治工作。3月20日晚,吕国悦与其他学科专家共同为一位59岁的新冠肺炎、肺结核、脊柱结核、肝损伤合并重度肝炎患者会诊。得知一线设备

短缺,他立即从医院后方调配重症救治所需的高端仪器设备,在医护人员的通力合作下,患者各项指标及生命体征回稳,转危为安。

疫情防控期间,为了满足普通群众的就医需求,吕国悦创新提出“3+X”大急诊综合诊疗区三级收治模式。即在急诊内科、急诊外科、急诊儿科,各设立综合诊疗区,作为急诊患者收治缓冲诊疗区。经过实地考察和综合研讨、科学研判,他在全院扩展了30余个科室300余张床位为过渡诊疗区,急诊救治能力提升50多倍。该模式采用分层诊疗、分级救治原则,对患者进行个体化一人一方案治疗。同时,以区域划分,抽调院内老中青三代精锐力量组成急诊区域专家组和综合诊疗区会诊专家组,采取线上、线下相结合的方式会诊,并将会诊意见反馈临床,全面提升了急危重症救治能力。

在吕国悦的带领下,吉大一院党员干部肯担当、顾大局,他们将“党旗红”作为奋斗底色,用实际行动践行了忠诚为党的铮铮誓言。

吉林日报记者 毕雪

## “最美大学生”的家国情怀

### 奋斗者正青春

东北师范大学物理学院2016级本科生阿卜拉江·伊马木,出生在新疆南疆的一个小村庄,从小家中经济条件窘迫,靠党和政府的补贴维持生活。长大后,他立志做有为青年,报效祖国,服务人民。2021年,被评为全国“最美大学生”。

2009年,阿卜拉江以全校第一名的成绩考上县城里的重点中学,2012年他又以优异的成绩考上浙江省海宁市第一中学,继续完成学业。从小在党和政府的关怀下成长进步的他,“三尺讲台”成为追逐的梦想。2016年,高考填报志愿,他毫不犹豫地填报了被誉为“人民教师的摇篮”的东北师范大学物理学专业,并顺利就读。

大学期间,阿卜拉江努力学习的同时,始终以“四有好老师”的标准严格要求自己,锻炼综合能力素质。在校期间,分别获得“少数民族腾飞奖学金”“国防奖学金”;担任学院少数民族社团宣传部副部长,举办“民族团结一家亲”等活动,为

推进民族团结进步贡献力量。

2018年9月,阿卜拉江怀揣着一腔热血参军入伍。两年军旅生涯,他先后荣获“优秀义务兵嘉奖”,被评为“四有军人”荣誉称号。“把青春献给祖国的国防事业,是作为中国青年应该担当的时代责任。”回想起这段经历,阿卜拉江表示这是值得一生铭记的荣耀。

从选择当老师的那日起,阿卜拉江就希望自己能在祖国需要的地方发挥自身价值。走出村子的他并没有忘记帮助过他的人,于是在寒暑假期间,他选择回到家乡,与弟弟一起合作创办免费假期课堂,帮助家乡的孩子学习汉语,参与人数达5000多人次,得到村委会和所有家长的一致好评,老乡们都亲切地称呼他为“阿老师”。

2022年,本轮疫情发生后,为支援母校,阿卜拉江第一时间报名参加学校的志愿者队伍,组织志愿者们发盒饭、给各楼层分发抗疫物资,以自己的实际行动诠释新时代青年大学生的担当与奉献。

吉林日报记者 王超

## “疫”往无前医者心

——记通化市中心医院发热门诊副主任、感染性疾病科主任医师徐晶

### 党代表风采

5月12日,是通化市中心医院发热门诊副主任、感染性疾病科主任医师徐晶在酒店结束隔离的日子。

从3月18日支援通化龙岗山医院、3月29日驻守小印山方舱医院,到4月28日患者“清零”出院,已连续3年请缨奋战抗疫一线的徐晶,用女性柔弱的双肩扛起责任和使命。

### 火线入党 全力支援武汉

2020年1月,武汉暴发新冠肺炎疫情。从事感染性疾病工作多年的徐晶,在科室接到援鄂任务后,医生的职责让她毅然放下正在读高三的女儿和患病的老父亲,第一时间报名请战。

大年初一,她带着家乡人民的嘱托和期望,作为通化市唯一一名医务工作者随吉林省首批支援湖北医疗队驰援武汉。

同年3月18日,武汉,火线入党。在鲜红的党旗前宣誓,徐晶特别激动。她说:“今后要以党员的标准要求自己,用实际行动诠释人民健康卫士的责任和担当。”

在武汉华中科技大学同济医院中法新城院区,她与吉林省重症医疗队员相互协作、共同努力,治愈重症患者100余例。

从“人等床”到“床等人”,武汉疫情得到了有效控制。“我有经验,我应该坚守到最后,我是一名党员,就应该最后一批返程。”当各地医疗队陆续返程时,徐晶却递交了一份要坚守到最后的申请书。经历了63个日夜的坚守与奋战,她在中法新城院区这个最危险、最前沿的阵地,百折不挠、百炼成钢。

### 再披战袍 救治家乡患者

“时隔一年重新穿上防护服,守护家乡父老的生命健康我责无旁贷。”2021年1月,通化市东昌区发生输入性新冠肺

炎疫情,在武汉疫区工作过的徐晶又为家乡请战。

疫情初期,徐晶作为第一批进驻定点医院——龙岗山医院的医生,结合在武汉工作时的救治和防护经验,她因人施治,最大限度地遏制病情进展、挽救患者生命。同时,她加强院感防护监督和管理,实现了二三疗区医护人员零感染,并成功转运141名新冠肺炎患者。

同年1月31日,徐晶被任命为通化市新冠肺炎救治定点医院医务科副科长,对在院和出院的320份病例进行全覆盖质控,针对重症患者病情复杂、住院时间长、特殊治疗操作多的特点,她成立了重症病例质控专班、病例质控专家组,为通化市疫情救治工作作出贡献。

### 挂帅方舱 战斗直至“清零”

今年3月,本轮疫情发生后,徐晶再度请战。

3月18日,她带领一批精锐医护人员驻守龙岗山医院,成功救治64名患者,最后他们都平安出院。

3月29日,徐晶临危受命小印山方舱医院副院长,负责医疗救治和数据工作。从开舱前的物资筹备、院感培训、病历系统实际操作,到人员分组、层级式管理等工作,徐晶事无巨细地准备。

3月31日正式开舱后,她以丰富的战“疫”经验建章立制,在做好救治工作的同时,严防院感,实行负面清单日日结、各组例会层层压实责任。

经过与战友通力合作,经过140个小时的康复治疗,在小印山方舱医院开舱第6日就迎来了振奋人心的好消息——首批患者治愈出院。接连奋战1个月后,直至4月28日,全院患者“清零”。

“医务人员除了高超的医术,更应该有高尚的医德,用大爱之心体现医者精神。”徐晶这样解读一名党员的医者仁心。吉林日报记者 隋二龙 裴虹葶

## 支部建在最前沿 党员冲在第一线

### 抗疫一线党旗红

“我们这个3000多居民的小区,之所以能够始终保持‘无疫小区’,得益于社区、物业的辛勤付出,更与党员干部和志愿者的无私奉献密不可分。”威尼斯花园小区居民深有感触。

本轮疫情暴发后,居住在长春市朝阳区湖滨社区威尼斯花园小区的近百名党员迅速投身于疫情防控中,通过党支部引领带动和党员冲在一线,助力社区抗疫各项工作顺利开展。

突如其来的疫情,加之小区封闭管理,繁重的抗疫任务和诸多的居民需求都集中到社区这个城市末梢神经。就在这时,小区的党员们站了出来,他们成立了由邱德君任书记,潘强、谭亮和杨妮娜为支部成员的95名党员加入的威尼斯花园抗疫临时党支部。随之,又有3名

民主党派人士和非党同志汇聚周围。支部建在最前沿,党员冲在第一线。

配合、助力社区疫情防控,临时党支部划分3个党小组。省卫健委职卫监督所下沉党员毕澜涛在承担单位分配的疫情数据收集整理分析任务的同时,一有空闲,就自告奋勇地披上防护服,背上数十斤重的消杀“武器”,进行一场又一场的“消杀”战斗,每次消杀结束后,他脱下防护服,身上的衣服都被汗水浸透,脸上手上露出深深的勒痕。在小区核酸采集、环境消杀、卡点执勤、园区巡逻、物资转运任务中,党员干部亮身份见行动,充分发挥了疫情防控的先锋带头作用。

随着防疫工作的推进,劝导居家隔离、小区消杀和生活必需品保供便成为疫情防控的工作重心。为此,临时党支部通过宣传科学防控知识,分析研判小区防控形势,细化完善防控措施,织密了疫情防控安全网。

为有效消除居民的抵触情绪,党支部引导党员干部和志愿者站在居民的角度,多说暖人心的话,多做解民忧的事,得到了小区居民的支持和理解。

针对小区居民底数不清、独居老人生活情况不明等问题,志愿者团队通过电话微信“网上敲门”、上门派发自测试剂盒等方式与小区居民进行联系,掌握居民身体状况,了解居民困难问题,安抚情绪,帮助采买生活用品,确保小区居民安心居家防疫。

发挥党员先锋模范作用,急难任务肩上担。4月10日,接到为小区26栋楼居民派发自测试剂盒的临时任务后,临时党支部立即动员全体党员和志愿者,在不影响值班值岗的情况下,迅速组织33人的突击队,承担了逐楼逐户上门派发的急难工作,仅用3个小时就完成了2233户居民的派发任务。

严覃 吉林日报记者 王忆遥